
  اختبار الفرضيات حول تباين مجتمع 1.1

ت ,ଵܺإذا كان ܺଶ , … . , ܺ௡ ي يخضع للتوزيع الطبيعي  ܺعينة عشوائية للمتغير العشوائ
 .معلوم ଶߪوتباينه  ߤمتوسطه 

    :الاختبار هي إحصاءة لدينا
(n − 1)Sଶ

σଶ ↝ λ୬ିଵ
ଶ  

 :حصاءة هيتكون قيمة الإ H଴وعندما نعتبر صحيحة 

λ଴
ଶ =

(n − 1)Sଶ

σ଴
ଶ  

  :نجري الاختبار حسب الحالات التالية αوحسب مستوى المعنوية 
H଴: σଶ = σ଴

ଶ 
Hଵ: σଶ ≠ σ଴

ଶ 
                                                     Hଵ: σଶ > σ଴

ଶ     أو 
                                                Hଵ: σଶ < σ଴

ଶ      أو   
 

  :مثال
 نتاجه من الأنابيب عندما يكون الانحراف المعياري إالأنابيب البلاستيكية يسوق  لإنتاجمعمل 

    قام مفتش وزارة الصناعة بسحب عينة عشوائية . سم 0.003في سمك جدار الأنبوب بحدود القيمة 
أنبوب فلوحظ أن الانحراف المعياري في سمك جدار الأنبوب كان  20نتاج يوم ما عبارة عن إمن 

  .سم 0.004
  ٪؟5هل سيسمح المفتش للمصنع بتسويق الأنابيب لذلك اليوم عند مستوى المعنوية  -
  :الحل

  .يمثل سمك جدار الأنبوب ௜ليكن المتغير العشوائي 
  :نريد اختبار الفرضيات التالية

H଴: σଶ = 0.003ଶ 
Hଵ: σଶ ≠ 0.003ଶ 

  :الاختبار هي إحصاءةلدينا 



  :حصاءة هيتكون قيمة الإ H଴وعندما نعتبر صحيحة 

λ଴
ଶ =

(n − 1)Sଶ

σ଴
ଶ = 33.78 

  :طرفين فإن القيمة الجدولية تحسب كما يليالوبما أن فرضية العدم ذات  0.05عند مستوى المعنوية 
ߙ = 0.05 ⟹ ଶߣ

ଵିఈ
ଶ,௡ିଵ = ଶߣ

଴.ଽ଻ହ,ଵଽ = 32.9 
ߙ = 0.05 ⟹ ଶఈߣ

ଶ,௡ିଵ = ଶߣ
଴.଴ଶହ,ଵଽ = 8.91 

المنتوج ، وبالتالي  H଴ومنه نرفض  H଴تقع في منطقة رفض  Z଴نلاحظ أن القيمة المحسوبة 
 .٪ 5والمفتش لن يسمح للمصنع بتسويق الأنابيب لذلك اليوم عند مستوى المعنوية مخالف للمواصفات 

     مجتمعين اختبار الفرضيات حول تساوي تبايني 2.1

ت ,ଵܺإذا كان ܺଶ , … . , ܺ௡భ ي يخضع للتوزيع الطبيعي  ܺعينة عشوائية للمتغير العشوائ
ଵߪوتباينه  ଵߤمتوسطه 

ଶ وإذا كانت ،معلومଵܻ, ଶܻ , … . , ௡ܻమ  عينة عشوائية مستقلة عن العينة الأولى
ଶߪوتباينه  ଶߤيخضع للتوزيع الطبيعي متوسطه  ܻللمتغير العشوائي

ଶ معلوم. 
    :الاختبار هي إحصاءة لدينا

F =

Sଵ
ଶ

σଵ
ଶ൘

Sଶ
ଶ

σଶ
ଶ൘

↝ F୬భିଵ,୬మିଵ 

 :تكون قيمة الاحصاءة هي H଴وعندما نعتبر صحيحة 

F଴ =
Sଵ

ଶ

Sଶ
ଶ 

  :حسب الحالات التاليةنجري الاختبار  αوحسب مستوى المعنوية 
  
 

H଴: σ1
2 = σ2

2 
Hଵ: σ1

2 ≠ σ2
2 



                                                     Hଵ: σ1
2 > σ2

 أو           2
                                                 Hଵ : ∶ σ1

2 < σ2
 أو          2

 
  :مثال

الدواء لمقارنة نوعين من الدواء لعلاج مرض معين من حيث الفترة الزمنية التي يستغرقها 
 13شخصا والدواء الثاني لعينة تتكون من  16لتسكين الألم أعطي الدواء الأول لعينة تتكون من 

  .49بينما تباين العينة الثانية  64شخصا، فكان تباين العينة الأولى 
من هذه المعلومات هل يمكن القول بوجود فرق معنوي بين تبايني المجتمعين عند مستوى 

  ؟0.05المعنوية 
  :الحل

  .الفترة الزمنية التي يستغرقها الدواء الأول لتسكين الألميمثل  ௜ܺليكن المتغير العشوائي 
  .الفترة الزمنية التي يستغرقها الدواء الثاني لتسكين الألميمثل   ௜ܻليكن المتغير العشوائي

  :نريد الاختبار الفرضيات التالية

                                                Hଵ: σ1
2 ≠ σ2

2 
    :الاختبار هي إحصاءة لدينا

F =

Sଵ
ଶ

σଵ
ଶ൘

Sଶ
ଶ

σଶ
ଶ൘

↝ F୬భିଵ,୬మିଵ 

 :حصاءة هيتكون قيمة الإ H଴وعندما نعتبر صحيحة 

F଴ =
Sଵ

ଶ

Sଶ
ଶ = 1.3 

α = 0.05 ⟹ fଵି஑
ଶ,(n1−1,n2−1) = f଴.ଽ଻ହ,(ଵହ,ଵଶ) = 3.18 

α = 0.05 ⟹ f஑
ଶ,(n1−1,n2−1) = f଴.଴ଶହ,(ଵହ,ଵଶ) = 0.337 

فرق معنوي  يوجد، وبالتالي لا  H଴ومنه نقبل  H଴تقع في منطقة قبول  F଴نلاحظ أن القيمة المحسوبة 
 . ٪5عند مستوى المعنوية بين تبايني المجتمعين 


